# "我们都是奔着问题去的!"

旧改、老字号保护……成立 4 周年,"乔法官工作室"重新出发



上海二中院基层治理工作室联盟成立

#### □法治报记者 季张颖

近日,在上海市第二中级人民法院"乔法官工作室"内,一场与嘉定区人民法院华亭镇基层服务点展开的远程连线正在交互大屏上进行着……上海二中院立案庭副庭长、"乔法官工作室"负责人乔蓓华坐在屏幕的一端参与线上调解。

一次远程交互,让司法服务突破空间局限,进一步向基层延伸,也让"乔法官工作室"对新时代"枫桥经验"有了更好的诠释。

4年前,作为上海二中院坚持和发展新时代"枫桥经验"的平台, "乔法官工作室"正式揭牌成立。4年来, "乔法官工作室"委托调解案件2827件,提供诉讼服务101346人次,组织志愿者进社区、进园区、进校区活动共900余人次,在诉源治理方面取得良好成效。

今年,以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,"乔法官工作室"以问题为导向,从建立商业综合体基层服务点,助力上海老品牌焕新;到把脉城市更新,对旧改提前"问诊";再到搭建工作室联盟,用"破圈效应"实现"1+1>2"……奔走在诉源治理的第一线,"乔法官工作室"正焕发出新的活力。

正值 "乔法官工作室"成立 4 周年之际,记者近日走进这一团队,听她们讲述这一年"重新出发"的故事。

## 奔着问题一起去 法官工作室"破圈"集结

"由于历史原因,我们辖区内有一个小区,居民、物业和业委会之间矛盾突出,在与乔法官工作室结对后,工作室的法官志愿者们每个月都会上门提供法律服务,让居民们受益良多。"近日,在上海二中院"党建引领缘法善治"基层治理工作室联盟成立活动的现场,静安区共和新路街道冯书记工作室负责人冯亦怀介绍。

联盟由乔法官工作室发起,由宝山区人民法院国侠法官工作室,黄浦区外滩街道宝兴居民区徐丽华书记工作室,静安区共和新路街道冯书记工作室、张劼律师工作室、张玉霞未成年人工作室(张玉霞律师法律志愿服务团队)等共同组成。

"我们因为共同的目标、共同的 初心走到了一起。"联盟发起人就是 乔法官工作室负责人乔蓓华,她是党的二十大代表,全国模范法官。其他5家工作室的负责人有全国五一劳动奖章获得者、全国三八红旗手、全国党员律师标兵,也有上海市优秀党务工作者、上海法院"邹碧华式的好法官好干部",他们常年扎根基层,在群众中有口皆碑,每个人都是一面旗帜。

联盟充分整合了来自人民法院、基层社区、社会组织等各方资源和力量,将发挥党建引领的重要作用作为首要任务,通过开展理论联学、党课宣讲等活动,以组织融合带动发展融合,以组织共建引领发展共建,把党的政治优势、组织优势转化为引领区域发展、创新基层治理、更好服务群众的实践效能。

社会转型期,各种利益冲突加剧,矛盾化解难度大,这些社会治理

层面的问题,从源头治理的角度,还要回到社会治理层面去解决。乔蓓华告诉记者,成立联盟的目标,正是希望能通过党建引领、法治赋能,激活基层治理新动能,促进矛盾纠纷实质化解更加高效,基层治理法治化水平持续提升。

"我们都是奔着问题去的。"乔蓓 华介绍道,乔法官工作室有一支由 50 名青年法官、法官助理组成的为民服务 志愿者团队,通过深入到结对社区和乡 村开展法律服务,积极回应群众需求。

联盟成立后将继续发扬这一有效举措,由联盟成员在属地区域或业务领域建立社情民意采集点,收集基层治理中遇到的热点法律问题,以及人民群众多元化的法律服务需求,汇总提炼涉法涉诉共性问题,提出法律意见,共同研究解决途径方法,通过实践探索形成指导基层治理的理论。

## "诉源治理直通车"首次开进商业综合体

"随着'国潮'消费逐步兴起, 有的市场主体开始花式'蹭'老字 号,碰上这种情况,我们该怎样维护 自身合法权益?""现在直播带货越 来越多,如果发生异地网络侵权行为 却投诉无门,我们到底该怎么办呢?"……

今年端午前夕,"乔法官工作室"豫园商圈基层服务点开张首日,不少商家便就近咨询起老字号发展中的相关法律问题,对他们而言,"乔法官工作室"的人驻,无疑是将专业的法律服务直接送到了身边。

"今年,结合主题教育活动,我 们就优化法治化营商环境开展专题调 研时,有老字号企业谈到,老字号权 利构成多元且分散,容易被侵权,由 此引发的各类纠纷可能导致老字号发 展受到抑制,所以希望通过多元化纠 纷解决机制等方式,促进矛盾化解, 实现各商业主体间的共赢。"

乔蓓华告诉记者,基于这一调研情况,工作室借鉴此前在静安区共和新路街道、虹口区江湾镇街道、嘉定区华亭镇分别设立社区、乡村基层服务点的经验,萌生了在商业综合体建立一个基层法律服务点的想法。

而选址于豫园商圈,也是考虑到 其本身的价值载体。"这里有众多的 老字号企业、上海工匠以及国际级和 上海市的非物质文化遗产,这里的群体 也是综合性的,有百年老企业,也有零 散的小商户,还有往来的游客,这些都 是我们服务的对象。"

"乔法官工作室"常务负责人王秀岩告诉记者,今后,"乔法官工作室"将充分发挥平台优势和资源优势,助力上海老品牌焕新、营商环境优化。"'乔法官工作室'为民服务志愿者团队将定期为基层服务点提供法律服务,开设普法微课堂,并且发挥多元解纷的优势,通过定制化、主动式、贴合式的法律服务,积极延伸审判职能,助力豫园商圈治理,提升老城厢新能级。"

#### 从源头上减少矛盾 普法微课堂助力城市更新

城市更新离不开旧区改造。作为上海辖区旧改地块最为集中的中级人民法院,上海二中院受理的房屋征收类行政案件数量多、涉及面广、矛盾复杂。面对这一事关城市发展、民生福祉的系统性工程,如何积极发挥人民法院司法服务保障功能?今年,结合主题教育活动,上海二中院就城市更新工作赴虹口区、黄浦区等旧改基地展开了多次专题调研。

实地调研过程中,旧改工作中面 临的共有产权房屋权利人众多且难以 查找,影响征收进度,被征收居民家 庭矛盾较为突出,征收一线工作人员 缺乏继承、析产法律知识等难点问题 被一一收集在案。

以问题为导向,"乔法官工作室"敏锐地意识到,让旧改中暴露出的矛盾化解在前端,需要普法先行。为积极回应人民群众的需求,6月初,"乔法官工作室"志愿者熊燕法官走进虹口区四川北路街道居民服务中心,为社区群众和征收工作人员带来了一堂题为《家·财富·传承》的法治课。

"你们知道最常见的家庭财富纠纷有哪两类?""什么财产可以用遗嘱处分?对于老百姓而言,遗嘱用语应该注意些什么?"……授课现场,

熊燕法官深人浅出地向"阿姨爷叔"讲解了预防家庭财富纠纷发生的要点,并结合司法案例,对遗嘱处分财产的范围、遗嘱的形式要求、遗嘱的实质要求等作出提示,受到社区居民和社区干部的欢迎。

"老旧小区是建国以来上海城市建设发展的缩影,而随着城市更新的推进,被征收居民家庭内部的矛盾多发,我们要发挥工作室的平台作用,加强诉源治理,依法妥善引导居民形成合理预期,从源头上减少矛盾,助力城市更新提速增效。"在乔蓓华看来,这也是时代发展赋予"乔法官工作室"的新使命。



乔法官工作室建立首个商业综合体基层法律服务点



乔蓓华在嘉定华亭镇的基层服务点倾听老百姓意见

## 打造"一座桥梁" 探索人民法院基层服务点特色样本

在上海二中院"乔法官工作室"的墙上,一个圆形的"乔"字 logo 非常醒目,"它既是一个'乔'字,也是从这个汉字变形而来的'一座桥梁'。"乔蓓华希望,工作室能成为人民法院与人民群众紧密联系的桥梁、诉讼工作与多元解纷有机衔接的桥梁,司法力量服务社会基层治理的桥梁。从2019年7月成立至今,"乔法官工作室"已成为上海二中院诉讼服务、诉调对接和诉源治理工作的集成点平台。

源治理工作的集成总平台。 为找准人民法院法治赋能基层治理的切人点,近年来,"乔法官工作室"选取社会最小单元,探索人民法院参与基层治理的途径和方法。目 前,工作室已设立了包含社区、乡村、商业综合体等在内的多处基层服务点。通过精细化分类对接、常态化规范运行、差异化服务内容,构建了各具特色的"一站式"基层服务点,以问题为导向,聚集司法力量,为基层治理减负增能。

"经过4年的探索,我们已建成

由 186 位特邀调解员组成的多元解纷队伍,由 65 名青年律师及律师助理、高校法律专业大学生组成的诉讼服务志愿者团队,以及由上海二中

院 50 名青年法官、法官助理组成的为民服务志愿者团队。" 乔葰华告诉记者、将来、"乔法官

乔蓓华告诉记者,将来,"乔法官工作室"计划把这些现有的资源调动起来形成一张网络,搭建一个基层治理的共享共治平台,与辖区9个基层法院之间打通关节、互相借力,让"司法为民"真正践行成为时代的动人篇章。

